

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ — ECONOMICĂ — CULTURALĂ — ZILNICĂ

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice și Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 13.43 — Imprimeriile proprii Str. Scarlat Vârnav No. 27

Redacția și Administrația:
CONSTANȚA, str. Scarlat Vârnav No. 27

Spectrul Infamiei

Scribi hrăniți din hambarele anglo-americane au început de o vreme încoace să scormonească tot mai stăruitor cu veninoasele lor condeie în maldărul de aranjamente politice încheiate în secret de stăpâni lor cu Uniunea Sovietelor.

Sfidând bunul simț elementar și scontând cu o îndrăzneală ușuratică și nejustificată până în clipa de față, biruința de mâine, — ei își dau toată osteneala să convingă lumea de dincolo și de dincoace de Ocean, de inutilitatea micilor națiuni și de permanența conflictelor internaționale pe care o reprezintă statele mici independente.

Din aceste afirmațiuni false și fără de mica un suport istoric sau științific, — scribii îndrăzneți trag concluzia temerară, că "toate țările mici și mijlocii din vecinătatea Rusiei, trebuie să fie după război înglobate în Uniunea Republicilor Sovietice sau puse direct sub controlul acestei Uniuni.

Ni se zugrăvește astfel, cu o obrăznicie vecină cu inconștiența, spectrul unei infamii, pe care nu există popor european, oricât de mic și de slab ar fi el, ca să o înghită.

Toată campania de presă care se poartă cu atâta stăruință în presa americană și pe care unele agenții europene se trudesc atât de mult să o popularizeze și să o difuzeze, — scotează, în primul rând o demoralizare a micilor State europene din Nordul, Răsăritul și Sud-Estul Europei și apoi o spărtură în frontul de graniță al forțelor care luptă cot la cot pentru a reteza dela rădăcina ghiarele caracatiței sovietice pentruca ea să nu poată surgruma cu sullarea ei veninoasă o civilizație de multe ori milenară, spre a o înlocui cu barbaria infinită a stepelor nomade.

Scont iluzoriu și naiv, căci nu există nimic mai înspăimântător, decât spectrul acestei infamii și dacă poate fi ceva ce să determine micile

națiuni din preajma Rusiei la o luptă fără cruțare și până la o totală epuizare și biruință — apoi acest ceva este tocmai primejdia și amenințarea de a ajunge vreodată în sfera de influență ruso-sovietică.

În ceea ce ne privește pe noi, românii, — scribii anglo-americani pot fi liniștiți, că știm să apreciem la justa lor valoare toate teoriile lor — și știm să ne dăm perfect seama ce ar însemna pentru viitorul nostru organizarea de mâine a Europei după aceste teorii.

Scrisul lor proiectând asupra noastră spectrul infamiei pe care ne-o pregătește politica anglo americană, înseamnă astfel pentru noi, nu o demoralizare sau o intimidare, ci o îndârjire sporită de a ne apăra față de oricine și împotriva oricui, până la cea din urmă picătură de sânge, sărăcia și nevoie și Neamul.

Dr. SEBASTIAN BORNEMISA

Relațiunile turco-germane

Față de zvonurile false și tendențioase ce în ultima vreme se răspândesc cu tot mai multă îndărălnicie, reproducem dintr-o telegramă transmisă din Ankara următorul pasaj din ultimul discurs rostit la camera de către d. Saracioglu, președintele consiliului de miniștri:

Cu privire la relațiile cu Germania, președintele consiliului de miniștri al Turciei a insistat asupra pactului de amicitie și de neagresiune încheiat cu această țară, ca și asupra acordului economic, semnat la Berlin, privitor la schimburi de mărfuri în valoare totală de 100.000.000 de mărci. Germania va furniza Turciei cantități de material de război pe care le reprezintă această sumă.

Poetul Dumitru Olariu decorat cu Mihai Viteazul

Între ultimii decorați cu ordinul "Mihai Viteazul" se află și sublocotenentul de rezervă OLARIU DUMITRU pentru disprețul de moarte și avântul plin de eroism ca care și-a con-



duc plondui în fața de noaptea la Tschelischik și în luptele de stradă dure pentru cucerirea satului Mania Ruzinska și Kap Sica, cota 364".

Moartea de soldat și ceașta lăută distincțiune care oine să înecunoneze omlntrea lui cu laurii erolor, așează pe Dumitru Olariu, poet dobrogean autentic, între cei mai buni fii ai țării și ai provinciei de la mare.

—xx—

OBSERVĂRI LA ZI

Sfaturile adresate populației de a căuta SĂ DESCONGESTIONeze marile orașe, au făcut pe unii oameni să vorbescă despre EVACUARE. Bunaoară, trecând zilele trecute prin Călărași, am fost întrebat dacă într-adevăr cea mai mare parte a Constanței a fost evacuată.

De către cine și cum se răspândește asemenea bazaconi, nu mai căutăm astăzi să arătăm.

Ar fi bine însă ca atunci când se mai fac recomandări în ce privește descongestionarea marilor orașe, să se aibe în vedere și puțința care se dă prin această guritură rele de a răstălmăci adevărul și de a încerca să semene panica.

Nu ne facem un merit din aceasta, dar cititorii DOBROGHEI vor fi observat că în acest ziar încă n'am sfătuit pe nimeni să plece de acasă.

De ce n'am făcut-o se va vedea, după cum sperăm foarte curând. Firește, când e vorba de Capitală, acolo se schimbă socoteala: e prea multă lume acolo care n'are nici o justificare să stea în București și care ar putea să se ducă în altă parte unde aprovizionarea e mai ușoară. Fiindcă ASTA este problema. OBSERVER

DUMINICA

de Preotul CONST. POPESCU

Doamne, ce ni s'a dat nouă să vedem!... O mai dramatică viață ca asta, n'am putut-o găsi în toată istoria. Lupte și iar lupte. Dar sânt lupte între lupte. Mă gândesc — ca totaș — la oștirea noastră, la luptele ei și la tributul ei de suferințe și moarte; iar când din această oștire au izbucnit atâtea virtuți eroice, atâtea iubiri, atâtea glorie; iar când prin oștirea noastră, națiunea se renaște, se înalță pe culmea idealului, cum privirile noastre să nu rămână fixe în admirație și recunoștință? Cum să nu fie trimisa lui Dumnezeu și a Bisericii? Și cum barul Doamului să nu se verse din belșug peste ea și peste această țară?

Însă să ne aruncăm privirea și asupra istoriei tartorului cu care ne luptăm; și ascultăm strigătele cari despică atmosfera acestui secol și să primim puterea de distrugere a acestui tartor, cu atâtea furie și perseverență neobosită, și îndată înțelegem risipirea sângelui în valuri, ruini și morți îngramădiți, ca să nu mai existe nici adevăr, nici dreptate și nici religie.

Asta pe o parte. Pe de altă parte, în națiunea noastră, după o atât de trudnică muncă a conducătorilor noștri și după atâtea jertle aduse de oștirea noastră, n'am înțeleg să mai existe nemerniciu ca să insulte onestitatea unui om, ca să trădeze cauze sfinte, ca să fie împietriți în rele și minciuni, ca să trăiască din durerile altora și ca să se urce acolo, unde mintea nu-i ajută, iar prin sulțelul lor, să provoace o disoluțiune și prăbușire.

Observăm dar: după cum există o luptă de înlănțuire și de exterminare în afară de hotarele țării, poate fi această luptă și înlănțuire și înăuntrul țării. Însă lupta aceasta nu se termină, decât cu moartea unora, ca și a altora. Dar e moarte și moarte.

Gândindu-s'a cineva că moartea este o realitate? Mai mult: este o lege și un fapt moartea pentru noi? Evident că da. Dumnezeu a dat această lege, ca pe-deapsă a păcatului original; iar faptul este că noi ne stingem în fiecare clipă ca scânteile, fie de accidente (războiul), fie de infirmitate, fie de bătrânețe, de pe acest pământ. În afară de asta, moartea apare brutal și pe neașteptate. Brutal: strivește și îngroapă fără milă, nerespectând nici etatea, nici demnitatea, nici averea și nici visul pentru viitor. Pe neașteptate, este atunci când

nu ne gândim la sfârșitul nostru din urmă, trăind departe de Dumnezeu și tăgăduindu-l cea mai mare parte din noi, cu viața noastră.

Cetind în Sf. Evanghelie prevestirile zilei a celei din urmă judecări, orice fibră din noi tremură. Va fi în lume o mare frământare; vom auzi sguduri și prăbușiri nimicitoare. Soarele se va întuneca; astrele vor pica. Pe pământ, vulcanii mării vor vâră flacări, valurile mării se vor ridica la înălțimi nebănuite, năgind. Popoarele se vor ridica unele contra altora. Prin urmare acest prapad va fi universal.

Dar din mijlocul acestui huet, izbucnește pe neașteptate sunetul goarnelor istale și apoi o voce ca tunetul, strigă: *Morților, sculați-vă!* La această chemare, dela Occident la Orient, puzderia de morminte se vor agita și toți morții se vor ridica în numele Aceluia, care dintr'un cuvânt a creat lumea. Toți vor fi aci: cei buni cu corpurile lor, strălucind de glorie și cei răi coboriți în adâncimea păcatelor. Unii acoperiți de lumina virtuților, iar alții, de noroiul crimelor. Unii vor apare cu bucurie, iar alții cu frică.

Îndată însă cortina cerului se ridică și din sânul infinitului coboară Mântuitorul, tăcut, prea bun, cu cartea Legii într'o mână și cu chelle adâncului într'alta, ca semne ale puterii primite: că El va fi Judecătorul.

Și vom fi judecați așa după cum am fost și suntem, iar nu după cele ce am vrut și vrem să părem în fața lumii. Rugăciunile curate, lacrimile sfinte, jertfele nu vor fi uitate. Dreptii vor fi așezați cu glorie în locașurile veșnice. Tot în această zi, tot vălul minciunii se va sfășia, toată masca ipocrită se va distruge: fiecare vinovat va purta pe fruntea sa istoria vieții și mordața inimii sale.

Acum un îndemn: pocățiți-vă și credeți în realitatea acestei judecări, pe care Mântuitorul a mărturisit-o. *El este calea, adevărul și viața.*

Să ne gândim la soldații noștri cari luptă pentru patria și credința noastră, pentru viața noastră — să ne gândim la familiile lor nevoiașe.

Pagina Municipală

Veniturile Comunale

Criza în care ajunsesse să se schiteze unitățile locale, atingând punctul culminant la ajunul declarării războiului. Intervenția factorilor răspunzători, cari conduc mersul actual al administrației, a fost promptă și eficientă.

Ea s'a manifestat prin trei măsuri radicale:

1. S'au unificat impozitele și taxele comunale, cu înscuturarea Statului, prin Decretul Lege No. 456 din 28 Februarie 1941.

Comunele percepeau, în baza legii administrative, unele impozite, cu aceleași baze de impunere ca ale Statului.

Pentru constatarea și perceperea lor, comunele aveau nevoie de un aparat de funcționari complicat și costisitor. S'a precizat că era anormal ca impozite și taxe cu o bază de impunere identică sau apropiată cu cele ale Statului să facă obiectul unor operațiuni de așezare și încasare executate de organe diferite; a acest fapt, era vexatoriu pentru contribuabili și antrena cheltuieli inutile pentru colectivitatea publică.

Prin Decretul mai sus menționat, s'au desființat unele impozite și taxe comunale și au fost înlocuite cu majorări de cote ale unor din impozitele de Stat. S'a obținut astfel o diminuare a cheltuielilor și o simplificare a formalităților ce, de multe ori, lăsa impresia unor șicanări inutile ale cetățenilor.

2. S'a înființat fondul comun, pentru subvenționarea județelor și comunelor deficitare, precum și pentru executarea de lucrări de interes obștească, prin Decretul Lege No. 277 din 1 Aprilie 1942.

Acest fond, es'e alimentat din următoarele venituri:

- a) Cota din venitul impozitului agricol, cuvenit județelor;
- b) Venitul produs din cota aplicată la impozitul pe lux și cifra de afaceri;
- c) Venitul cuvenit comunelor din impozitul pe clădiri;
- d) Cota de 57 la sută din impozitul pe spectacole;
- e) Venitul din impozitul pe autoturisme;

Ele se încasează de organele fiscale și sunt vărsate Cassei de Depuneri și Consemnașunii, pe seama Ministerului Afacerilor Interne.

Ministerul repartizează fondul realizat, ținând seamă de nevoile județelor și comunelor deficitare și de programele de lucrări ale fiecărei unități administrative.

Justificarea lui, se bazează pe următoarele argumente:

pentru prefacerile sociale și pentru preîntâmpinarea unor dezechilibre economice, a depreciării și fluctuațiilor monetare și a războiului, însușirea fondului comun, este mijlocul cel mai practic și cel mai just;

este o concepție manifestată de mult în sistemul fiscal German, a cărui experiență a dat bune roade;

3. Modificarea tabloului de impozite și taxa anexată legii administrative, prin Decretul Lege No. 546 din 25 Februarie 1942.

Baza acestei modificări, o constituie creșterea și clasificarea serviciilor comunale, — ce se pot

oferi particularilor direct de autoritățile locale sub formă de concesiune și regie mixtă.

Ele se împart în trei categorii:

- a) Servicii monopolizate;
- b) Servicii cari pot fi declarate obligatorii pentru comună și au caracter de monopol;
- c) Servicii organizate de administrațiile locale, în concurență cu particularii.

Din prima categorie, fac parte:

- 1. Serviciul de apă și canal;
- 2. Serviciul de curățirea străzilor;
- 3. Serviciul de ecarisaj;
- 4. Serviciul de vidaj;
- 5. Serviciul de iluminat public;
- 6. Serviciul de pompieri;
- 7. Serviciul de cadastru;
- 8. Serviciul de pază în comunele rurale;
- 10. Serviciul de întreținerea hanelor;
- 11. Serviciul de apărare pasivă;
- 12. Serviciul de transport în comun;

Din categoria doua, fac parte:

- 1. Serviciul de pază câmpului;
- 2. Serviciul de întreținerea sîmțurilor;
- 3. Serviciul de afișaj și reclamă pe domeniul public și privat;
- 4. Serviciul de cântăritul mă-

Din snopul gândurilor

Plecările

aduc întotdeauna în suflet intristări... Chiar dacă vorbele și gândurile tale nu se împacă atât de bine cu ale celui ce pleacă, îți părea rău când îl vedeai lăudând drumul spre gară, cu spatele încovoiat ca al unui bătrân, cu privirile plecate spre pământ, ca un om învinovățit de vreo crimă.

Niciodată nu mi-a plăcut plecarea în depărtări. Alții simt un farmec pe care nu ocolescă și-l destăinuiesc. Și alții simt, chiar, nelămurite senzații... Se pregătesc cu mai multe zile înainte, aranjându-și toate cele necesare și, numai bine, ajunși în vagoane, semșii să constată că nu și-au luat o sticlă cu apă, intelectualul vreun ziar, femeile un pic din darul tăcerii, mamele, bonboane pentru copii, fumătorii indispensabilul pachet cu țigări.

La orice oră de zi sau noapte, găurile sunt pline cu oameni: un veșnic dulce-vino.

Găurile sunt ca și spitalele: ori cine are chef de ducă sau își simte trupul încătușat de vreo boală, poate intra oricând aici. Ușile nu au niciodată astâmpăr, odihnă.

M'am gândit odată: nu se poate ca să fie într-o zi în gară liniște, niciun călător, să nu mai plece nimeni, să nu se mai audă pufăitul locomotivelor mari cu niște dihanii?

...Plecările au ceva trist în ele. De aceea, trebuind să plec departe, îmi simt gândul frânt și sufletul împovărat de o înțepenie ascuțită, ca o căruță supra-încărcată.

Plec dar rămân și aici. Mă văd rămas singur pe peronul gării, întrebând cu privirile, pe cel ce pleacă, de rostul acestei călătorii, născutească descătușare.

...Și nu a fluturată nicio batistă în ziua încheptului de fatistă

VASILE OPROVICIU

5. Serviciul pentru curățirea coșurilor;

6. Serviciul pentru ridicarea gunoaielor menajere;

7. Serviciul de băi comunale și plaje;

8. Serviciul de întreținerea obiectelor comunale;

Din categoria treia fac parte:

- 1. Serviciul de pompe funebre;
- 2. Serviciul pentru construcția și întreținerea fântânilor publice;
- 3. Serviciul de moarte necum și orice alt serviciu va găsi ad ministrarea locală necesară a creș-

Legiuitorul, precizează că modul de funcționare al fiecărui serviciu va fi stabilit de fiecare unitate locală în parte prin regulament iar quantumul taxelor corespunde să se percepe nu va putea depăși în nici un caz în doial cheltuielilor de regie, fiind cu desăvârșire interzis de a se percepe taxe fără a se presta în mod efectiv serviciu pentru care ele sunt preținse.

Puse pe aceste trei principii cardinale veniturile comunale vor putea fi reduse și întărite în idea de a străbate fără zguduiri, epoca dezechilibrului economic declanșată de actualul război.

Cursurile

clasei a VIII-a se vor termina la 1 Aprilie

Intre 1-17 Aprilie se dau lucrări de sinteză numai la materiile de bacalaureat

Examenul de bacalaureat începe la 3 Mai

Ministerul culturii naționale a trimis liceelor de băieți circulara următoare:

Potrivit dispozițiilor Marelui Stat Major vor deschide în acest an în mod excepțional la 1 Iulie și în dorința de a se da puțină absolvenților liceelor să se prezinte în număr cât mai mare la examenul de admitere în aceste școli, ministerul a dispus ca la liceele teoretice de băieți cursurile clasei a VIII-a să se termine la 1 Aprilie 1943.

Intre 1-17 Aprilie se vor face lucrările de sinteză numai la materiile de bacalaureat.

La celelalte obiecte la care nu se fac sinteze, situația se va încheia pe baza notelor celor două semestre.

Elevii cari au note slabe la alte materii decât cele la care se fac lucrări de sinteză, vor fi examinați în același timp cu sintezele spre a le da puțința să și îndrepte situația.

Intre 17-22 Aprilie se va încheia situația definitivă a tuturor elevilor clasei a VIII-a și se vor face înscrierile pentru examenul de bacalaureat, care va începe la 3 Mai.

La 29 Aprilie va fi înaintat inspectoratului școlar regional tabloul și actele elevilor înscriși la examenul de bacalaureat și se va comunica telegrafic ministerului numărul tuturor înscriși or noui și vechi în vederea întocmirii centrelor și comisiilor

Un împrumut

de 80.000.000 lei pentru tramvale

Primăria municipiului a ratificat deciziunea comitetului de conducere al Intreprinderii Comunale Constanța referitoare la contractarea unui împrumut de 80.000.000 lei dela Comitetul Județean și Comunal.

Acest împrumut se face în vederea exploatarea tramvaielei în orașul Constanța.

Regimul

consumului de carne

Se reamintește că zilele în care este permis consumul de carne proaspătă sunt: Joi, Sâmbătă și Duminică. În celelalte zile ale săptămânii, restaurantele, berăriile și orice alte localuri de consum nu pot servi decât carne afumată, mezeluri și slănină afumată sau sărată.

Reparații la abator

Primăria municipiului a hotărât să facă unele reparațiuni la acoperișul de tablă al abatorului de export. Lucrările au început și vor fi terminate în curând.

Nouă măsuri de apărare pasivă

Începând de la 1 Martie, toate autovehiculele vor circula folosind celofan albastru la deschiderea farurilor în timpul nopții.

Cei cari nu se vor conforma vor fi trimiși în judecata Curții Marțiale.

Se va termina hala din obor

Prin decizia primăriei s'a aprobat plata sumei de 499.600 lei pentru procurarea materialelor necesare terminării construcției halei din obor.

Lucrarea se va executa prin fratare directă.

Mărțișoarele Crucii Roșii

Comitetul de conducere al filialei „Crucei Roșii” din localitate face un călduros apel către toți constanțenii, rugându-i să dea tot sprijinul lor cu prilejul distribuirii mărțișoarelor acestei societăți.

Sumele realizate din vânzarea mărțișoarelor servesc la întreținerea spitalelor de răniți ale „Crucei Roșii”.

CRONICA FISCALĂ

In vederea noilor impuneri

Dispozițiunile art. 30, punctul IV, din legea pentru așezarea contribuțiilor directe asupra veniturilor cu privire la impuneri prin clasificare din trei în trei ani, au fost anulate, în consecință, în anul 1943-44 se vor prezenta la impunere toate întreprinderile comerciale și industriale, indiferent de forma lor juridică și indiferent dacă perioada de clasificare a expirat ori nu.

Se revine asupra dispozițiilor anterioare cu privire la depunerea declarațiilor, dispozițiuni cari scuteau pe comercianții clasificați de depunerea acestor declarațiuni.

Prin urmare și acești contribuabili sunt obligați să depună declarațiuni de impunere pe formulare cari se

găsesc la circumscripțiile de constatare. Declarațiunile trebuiesc completate în amănunțime, răspunzându-se în toate punctele specificate în formulare.

Obligațiunile

celor ce au fost încadrați în formațiunile de apărare pasivă

Se aduce la cunoștința tuturor acelor cari au fost încadrați în formațiunile de apărare pasivă și au primit ordine de servitu albă cu dungă cafenie, că sunt obligați prin lege a răspunde la toate chemările necesitate de nevoie de organizare și instrucție, iar în caz de alarmă aeriană să execute întocmai atribuțiunile ce li s'au dat.

Orice abatere dela obligațiunile impuse va atrage trimiterea celor învinovați în judecata Curții Marțiale.

ISTORIA evoluției medicinei în Dobrogea

Raport prezentat Congresului Internațional al Istoriei Medicinei, ținut la București în anul 1932

IV

de Dr. HECTOR SARAFIDE

Un alt medic francez, Camille Allard, medic al unei comisiuni, care parcursese drumul Rasova—Constanța, în timpul anului 1857, ne dă date interesante asupra stării igienice a populației.

Pentru întâia oară un medic se ocupă și descrie starea ținutului. Allard ne povestește, că apa potabilă e procurată din fântâni săpate la o mică adâncime și că regiunea e molsită de țânțari, muște și puște care împiedică repauzul în timpul sezonului cald.

Casele acestor ținuturi sunt prost construite și atât de neîncăpătoare încât nu poți găsi măcar una, în care să poți instala cel mai rudimental spital.

Satele din interior, ca și orașele, sunt bântuite de febră palustră, ale cărei urme se pot observa pe toate fețele locuitorilor, de la pruncii din fașă până la bătrâni.

Aerul nu poate pătrunde în case prin ferestrele minuscule și acelea astupate și satele sunt așezate în cele mai rele condiții igienice, populația fiind silită, din cauza lipsei de apă, a se așeza prin văi și pe costișe răpoase învăluite de ceturi nesănătoase. Nu se găseau băi decât la Tulcea, Babadag și Silistra. Alimentația era neîndestulătoare și consista mai ales din mămăligă și fructe.

Oamenii mai cu stare se hrăneau cu orez și legume. Intrebuintarea cărnii proaspete sau conservate era rezervată pentru zilele de mari sărbători. Bolile cele mai frecvente erau cele ale aparatului gastro-intestinal și mai ales în timpul sezonului cald; febra tifoidă era rară și într-o formă ușoară, ar sifilisul necunoscut.

Ca medicamente se întrebuințau iaurtul (fanonul oriental) usturoiul, cafeaua și fricțiunile cu alcool, în care se puneau piper. Amuletele (muscalele) cuprinzând mici bucăți de hârtie, pe care se scriau versete din Coran, serviau drept profilaxie și tratament al bolilor. Singurul medic pe care-l cunoșteam Allard, era un vameș (?) adică: sănătatea populației era încredințată empiricilor.

Însă printre acești empirici ale căror practici erau inspirate de către periodefți (medici ambulanti) au fost și persoane, cari prestau adevărate servicii populației. Medicina lor era un amestec de empirism și de cunoștințe medicale rudimentare, a căror bază era medicațiunea celor simpli.

Am putea cita ca exemplu, o familie de empirici, care exercita în Cavarna, un oraș în sudul Dobrogei. E familia Amira, care din tată'n fiu, timp de patru generații, au oferit cu dăruire îngrijirile lor populației.

Acești medici empirici practicați în toată libertatea și în mod oficial medicina, recunoscându-și retribuția de guvernământul turc. Puterea publică le procura diferite avantajii

pentru exercițiul medicinei și al chirurgiei.

Familia Amira datează de un secol și jumătate; ea își datorează avantajul de a practica empirismul faptului așezării geografice a Cavarnei, care se găsea într-o vale, a cărei floră era foarte bogată în materie botanică și frecventată de periodefții orientali, cari veniau aci pentru a-și procura ierburile leucitoare.

Botaniștii cari au studiat această floră, îi laudă bogăția în materie terapeutică, necunoscută în restul țării.

Datorită renumelui acestei regiuni și frecventării sale de către periodefți, primul Amiras care veni în Cavarna prin 1770, deveni el însuși un terapeut (lecitor) în felul vizitatorilor străini; el n'a urmat pilda lor de medici ambulanti ci se statornici în ținut.

Pare-se că acest om avea merite deosebite, deoarece guvernul turc îl numi medic al orașului, atribuindu-i un salariu fix și acordându-i și alte avantajii.

Fiii, nepoții și strănepoții lui Amira continuă profesiunea medicală, ocupându-se chiar de chirurgie, căreia chiar câțiva din descendenții i se dedicară în mod special.

Membrii familiei Amira cunoșteau și practicau de multă vreme dieta aclormică pentru vindecarea tuberculozei chirurgicale; metoda, pe care Gerson a vrut s'o generalizeze în tratamentul tuberculozelor osoase și ganglionare, era practică de un veac și jumătate la noi, în Dobrogea.

Acum 45 de ani, s'a trimis lui Vasile Amira, care trăiește încă la vârsta de 102 ani, în plină vigoare trupească și mintală, o bolnavă cunoscută de mine, având ganglioni suporați de ambele părți ale gâtului; această suporație nu conținea, cu toate tratamentele chirurgicale și medicamentele clasice ale epocii, aplicate de cei mai buni medici din localitate și Constantinopole.

Amiras trată pe tânăra bolnavă prin dieta aclormică, administrându-i pâine fără sare și legume preparate în apă.

Mica bolnavă se înapoia însănătoșită și tot restul vieții sale n'a avut să se mai plângă de ganglioni, cari s'au cicatrizat complet.

Nimic nou sub soare!

Pare-se că această dietă aclormică era cunoscută și practică în mod obișnuit de veacuri de către empiricii din Orient.

Noua calificare a meseriilor

Locul pe care îl ocupă meseriile în economia unei țări este destul de important, pentru că e' pun în stare de folosință imediat articolele fabricate sau semifabricate ieșite din fabrici și uzine. Meseriile desăvârșesc, cu un cuvânt produsele fabricilor în folosul omului.

Deaceia, dezvoltarea meseriilor într-o țară este o condițiune importantă de propășire economică. Într'adevăr, s'a observat că în țările unde meseriile sunt bine organizate, unde meseriașul e bine pregătit din punct de vedere profesional și al conduitei morale, acolo și tehnica este la un nivel superior, cetățenii bucurându-se pe o scară întinsă de binefacerele civilizației. Ca exemplu putem da: Germania, Italia, Franța, etc.

La noi, meseriile s'au bucurat de multă atențiune din partea organelor de Stat.

Breslele de altădată erau foarte puternice, bogate și influente.

Guvernul Mareșalului Antonescu a acordat întreaga atențiune meseriilor și meseriașilor.

Pentru a veni în sprijinul

lor, a venit cu degrevări fiscale, credite ieftine, cooperative de consum, etc.

Iar pentru a evita anumite confuziuni și neînțelegeri între diferitele ramuri de activitate meșteșugărească, Ministerul Muncii a venit cu o nouă lege pentru reglementarea calificărilor profesionale în industrie. Potrivit acestei legi, lucrătorii și meseriașii urmau să depună cereri pentru calificare profesională până la 18 Ianuarie a. c.

Dar pentru că s'a constatat că puțini meseriași au depus cererile până la acea dată, Ministerul Muncii a prelungit acest termen până la 31 Decembrie 1943. Ministerul pune în vedere lucrătorilor și meseriașilor să se folosească de această prelungire, depunând cereri la Camera de Muncă și la oficiile lor județene.

Nu ne îndoim că atât lucrătorii cât și meseriașii vor depune cereri de calificare înăuntrul acestui termen, aceasta fiind, în primul rând, în interesul lor. Este nevoie ca meseriașii să fie organizați în casa lor înainte de a fi organizați în marea ierarhie a Statului.

ION MUCHE

Cronica agricolă

Ministerul Agriculturii și Domeniilor aduce la cunoștința proprietarilor rurali de moși, ferme, vii etc. să se conformeze articolului 140 din legea privitoare la organizarea și încurajarea agriculturii, publicată în Monitorul Oficial No. 67 din 22 Martie 1937, care prevede ca paza și supravegherea bunurilor agricole să se facă de paznici agricoli publici, sau paznici agricoli particulari autorizați.

Potrivit acestei dispozițiuni paznicii agricoli particulari trebuie să fie autorizați de Prefectura respectivă.

În cazul când proprietarii sau arendașii nu-și vor angaja paznici agricoli autorizați conform legii până la 15 Aprilie 1943, paza bunurilor (moșilor) respective se va face de către paznicii agricoli publici numiți de către Camera Agricolă, pentru care vor plăti taxele pe hectar prevăzute de lege.

Recomandăm celor cari doresc să altoiască vița la primăvară, să se înscrie din timp pentru material la una din instituțiile producătoare de altoi sau port altoi și să îndeplinească toate formalitățile impuse de legea pentru altoirile de vițe.

Atragem atențiunea că de preferat este materialul care a fost recoltat de cu toamnă și ținut în stratificație. Aceasta întrucât s'a constatat că tot materialul, chiar și port-altoii rămași în aer liber, au suferit de ger.

Port-altoii se pot găsi la pepinierele Drăgășani - Valcea, Iștrița-Buzău, Petrești - Putna, Tecuci, Ighiu-Prahova, Crăciunel-Medias, Ciala-Arad, Barașca-Miniș.

Altoi se pot obține numai dela particularii cari au vii cu renume și unde se găsesc parcele masive de vițe autentice.

Pentru producerea de sămânță, cănepa se poate semăna: în cuiburi rare printre porumb, punându-se câte 4—5 boabe în cuib, iar la prașila a doua se lasă în cuib 2—3 fire.

Se mai poate semăna pe o bucată mai mare la capul lanului de porumb, dându-se cel mult 20—25 kg. sămânță la hectar.

Deoarece cănepa semănată pentru sămânță trebuie negreșit prașită măcar o singură dată, nu este bine să se sãmene prin împrăștiere, ci pe rând în cuiburi cu sapa, măruntându-se pământul cât se poate de bine, și să fie acoperită cu un strat de pământ de 2—3 cm.

Dacă se seamănă cu sămânțoarea în rânduri, cantitatea ce se dă la hectar pentru pământurile bogate este de cel mult 20 kg. cu distanța între rânduri de 65—70 cm.

Pentru pământurile mai puțin bogate se dă 20—25 kg. cu distanța între rânduri de 60—65 cm. urmând ca la prașila să se lase pe rând între 10-20 cm. fir de fir atât la pământurile bogate cât și la cele mai puțin bogate.

Deoarece sămânța de cănepă își pierde ușor puterea de încoțire, este absolută nevoie

ca toți acei ce vor semăna sămânța produsă de ei, să i facă analiză, spre a stabili puterea de încoțire.

Procedându-se în felul acesta, cultivatorul va ști cu siguranță dacă sămânța trebuie sau nu trebuie semănată.

Din cauza lipsei de sămânță de cănepă pentru însămânțările din primăvara anului în curs se va folosi și sămânța care are cel puțin 65 la sută putere de încoțire, cu obligațiunea de a da la hectar 140—150 kg.

—XXX—

Edilitatea la Mangalia

Pentru anul financiar în curs, d. Gg. Aldea, primarul orașului Mangalia a fixat următorul program de lucru:

Terminarea abatorului comunal și construcția anexelor sale.

Construirea unei clădiri pentru uzul electric și cumpărarea unui motor de 120 HP.

Repararea radicală a stabilimentului de băi calde sulfuroase. Construirea unei băi comunale. Relucarea magaziei din curtea primăriei și anexele sale.

Repararea bulevardului Regina Maria și a falezii precum și construirea unei scări de piatră pentru coborâre pe plajă.

Terminarea drumurilor comunale ce leagă orașul de noul cimitir și comuna Albești.

Construirea străzii Pătrașcu Vodă

Construirea drumului comunal ce leagă orașul Mangalia de stabilimentul băilor calde sulfuroase.

—GOOOO—

Primăria comunei Hârșova

Publicațiune

Nr. 575 din 20 Februarie 1943

Noi, Petre Sc. Doicescu, Primarul Comunei Urbane Hârșova din județul Constanța.

În puterea drepturilor ce ne sunt acordate de disp. art. 194, al. 2 din legea administrativă.

Aducem la cunoștința generală că în ziua de 15 Martie 1943, orele 10 dim. se va ține în localul acestei primării, o tratare prin bună învoială pentru darea în antrepriză a lucrărilor Băii Populare din Hârșova, în valoare de lei 830.000 lei, conform devizului întocmit de Serviciul Tehnic al Județului Constanța, aprobat de Inspectoratul Regional de Drumuri Constanța.

Amatori pot consulta proiectul la Primăria orașului, în orele de serviciu, pentru a lua cunoștință și de stadiul actual al lucrărilor acelei băi.

Tratarea se va ține cu respectarea formalităților prevăzute de legea P. și normele generale pentru modelul tratărilor prin bună învoială.

Primar, P. S. Doicescu

Secretar, V. Nicolau

Caut să închiriez pentru avocat apartament 4 camere, pivniță, lumină electrică, baie, singur în curte, A se adresa în zior.

Pierzând Buletinul eliberat de biroul populației Constanța sub No. 1794/470, Carnetul C. F. R. cl. I a, pe numele N. Constantinescu Pană, B-dul Ferdinand No. 8, le declarăm în mâinile oricui s'ar găsi.

CONVOCARE

Conform art. 22 din statut, Doamnele și Domnii membri ai Societății Funerare „St. Ilie” din Constanța, sunt convocați în **ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ**, în ziua de 14 Martie, 1943, ora 8 jum. a. m. fix, în localul **CINEMA CAPITOL** din strada Carol, având la ordinea zilei:

1. Darea de seamă a Consiliului pe anul 1942.
2. Raportul Comisiei Cenzorilor.
3. Aprobarea Bilanțului și Contului de Profit & Pierdere, încheiat la 31 Decembrie 1942 și distribuirea excedentului conform art. 55 din statut.
4. Descărcarea Consiliului de administrație de gestiunea sa.
5. Votarea Bugetului de venituri și cheltuieli pe anul 1943.
6. Alegerea noului Consiliu de Administrație pe 3 ani și a 3 supleanți de consiliu.
7. Alegerea a 3 cenzori și 3 supleanți de cenzori conf. art. 49.
8. Înființarea Serviciului de Pompe Funebre de către municipiul conform ordinului Ministerului Afacerilor Interne cu No. 20249/942, și a se lua cunoștință de adresă de răspuns a Primăriei Municipiului Constanța cu No. 2958 din 5 Februarie 1943.
9. Diverse chestiuni și propuneri.

Dacă la ora 8 jum. fix nu se întrunește numărul de membri cerut de statut, adunarea se amână cu o oră, conform modificării statutului și ședința se va ține cu orice număr de membri ce vor fi prezenți.

Nu pot lua parte la vot membrii cari sunt în restanță cu plata cotizațiilor, conf. art. 23 din statut.

Domnii membri cari doresc să vadă operațiunile societății, sau să ceară anumite explicații, în privința unor chestiuni de dezvoltat în adunarea generală, sunt rugați, a se prezenta în orice zi de lucru între orele 9-11 a. m. și 3-5 p. m. la sediul societății din str. Ștefan cel Mare No. 31, unde li se vor pune la dispoziție toate actele și li se vor da toate explicațiile până în seara zilei de 13 Martie, cunoscând că în adunare timpul fiind limitat, nu li se vor putea satisface cererile, urmând ca în adunarea generală să se discute numai cele 9 puncte din ordinea de zi.

Doamnele și Domnii membri sunt rugați a nu lipsi, având în vedere înființarea Serviciului de pompe funebre de către Primăria Municipiului.

Președinte

Căpitan M. FLORESCU

Contabil M. Sibiceanu

BILANȚUL

ACTIV

Încheiat la 31 Decembrie 1942

PASIV

CASSA	150.540	Capital la . . . 1941	2.884.258	
Depuneri pastrare	373.218	„ adaus 1942	67.894	2.952.152
Efecte Publice	46.380	Amort. Imobil 1941	1.088.076	
Avans pentru mărfuri	4.948	„ adaus 1942	58.004	1.146.140
Furnituri & materiale	373.155	„ mobilier 1941	29.836	
Imobil	2.903.216	„ „ 1942	2.174	32.010
Mobilier	43.473	„ unel accre. 1941	277.644	
Unelte și accesorii	546.890	„ „ 1942	26.925	304.569
Veichule	356.900	„ veichule		356.995
		Garații		6.950
	4.798.816			4.798.816

Garantiez pe a mea răspundere regularitatea trecerilor

Contabil autorizat, M. SIBICEANU

Președinte, Căpitan MARIN FLORESCU

Verificat și găsit conform cu registrele

Cenzori { C. Băiceanu
T. Petre
Bejan Mihai

Societatea Națională „Cruce Roșie” — Filiala Constanța

Convocare

În conformitate cu art. 26 din Regulament se aduce la cunoștința membrilor filialei Constanța că Adunarea Generală va avea loc în ziua de 23 Februarie 1943 ora 16,30, în localul Serviciului Sanitar al Municipiului Constanța din str. Tudor Vladimirescu 26.

ORDINEA DE ZI:

- 1). Deschiderea Adunării;
- 2). Darea de seamă a comitetului pentru anul 1942;
- 3). Citirea situației financiare, precum și a procesului verbal al cenzorilor;
- 4). Descărcarea Comitetului filialei de gestiunea pe anul 1942;
- 5). Ratificarea cooptării noilor membri;
- 6). Diverse.

Pentru podgoreni

Se reamintește podgorenilor că timpul fiind limitat, să se grăbească arși procurarea materialului necesar pentru altoirea, plantarea și complexarea gurilor.

La cumpărarea de vișă sau material de altoit, vor băga de seamă că iemni să nu fie pătat.

Încercarea materialului se face pe loc, scobind razant în lemn cu briceagul. Lemnului înegrit arată ca vișă sau portul este degerat.

De asemenea răcaciunile pot fi și ele pătate. O sgărietură cu unghi arată dacă sunt sau nu sănătoase, cele bolnave arătând negre, cele să-

nătoase arătând galbene-alburii. A se observa deosebit menen să nu fie mușcate sau uscate.

Pentru inimii caritabile

În str. Doamna Chiajna No. 14 (Cartierul Medea) locuiește o femeie văduva și lipsită de mijloace, având câțiva copii, dintre cari, cel mai mic un băiat de 1 an și 5 luni.

Ne având putința să-l crească ar dori să-l dea de suflet.

Pierzând Livretul militar cu ordinul de lăzare la vatră pe numele Saghie Criztea str. Decebal No. 78 ciberat de Divizionul 3 tunc: de munte gradul soldat și declar noi.

In Rusia se simte lipsa de combustibil lichid

Fetele de 15 ani întrebuințate ca mecanice-tractoare

La Moscova a avut loc de curând adunarea agricolă a regiunii Moscova.

Tovarășul Karsavin președintele adunării a ridicat în cursul dezbaterilor o problemă care începe să neliniștească serios gîndirea sovietică: Lipsa benzinei și petrolului pentru tracțiunea mecanică în general și pentru tractoarele agricole în particular. De aceea — după cum anunță postul de „Radio Moscova” — vorbitorul a stăruit asupra necesității ce se impune ca în campania agricolă a anului 1943 benzina să fie înlocuită prin combustibil solid și aceasta prin întrebuințarea gazo-generatorelor alimentare cu lemn și tovarășul Karsavin a încheiat slătuind pe participanți; să se îngrădească din vreme de lemne uscate și tăiate mirunt — ceiace nu se pare o durioasă și pînă în cea precauțiune.

Tovarășul Sivacenco luând cu vîntul în aceiași chestiune a lipsei combustibilului lichid a spus că benzina poate fi înlocuită atât la tractoare cât și la automobile cu terpenina extrasă din conifere și care dă aftolul, un perfect surrogat de produse petrolifere.

Iată prin vremeare că o nouă problemă, după atâtea altele, vine să complice economia sovietică în te'au compartiment esențial, Cărbunii foarte gravă fiindcă afectează toate industriile — nu numai cea agricolă — și pe cea de război în prim rînd.

Dacă trebuie să credem pe cuvînt pe oratorii dela Moscova — și suntem îndreptățiți s'o facem, fiindcă nu noi i-am făcut să vorbească — atunci izvoarele surse petrolifere dela Baku și altele pe cari propaganda sovietică le înălța drept imposibile, și-au scăzut randamentul înțepesă mizeră, însă produsele extrase au devenit insuficiente pentru necesitățile curente.

Și cum toate disponibilitățile vor fi bine înțelese afectate frontului: avioane, unități motorizate, automobile, vehicule automobile, îngrijorarea factorilor răspunzători sovietici e explicabilă. Numai e normal consum de produse petrolifere pe care războiul modern îi necesită, s'ar putea să facă simțită lipsa de benzină și pe front, adică acolo unde se joacă destinele Rusiei însăși.

Dar tot în această adunare mai aflăm un lucru și acesta de o deosebită gravitate. Pentru complexarea și pregătirea cadrelor noi de conducători de tractoare vor începe cursuri speciale, la 1 Februarie 1943 — cadre noi care vor fi completate cu fete și femei dela vârsta de 16 ani în sus.

Prin urmare, pentru asemenea întrebuințări tehnice la cari mîna de operă masculină este absolut necesară, se vor folosi fetele — și încă dela vârsta fragedă de 16 ani — niște copile!

Aceasta ilustrează mai bine de cît orice date statistice terroazele pierdute ale bolșevicilor pe front: milioane de morți și de răniți, milioane de prizonieri — și catastrofalul bilanț deficitar sporește pe și ce trece. Pentru ofensiva tur din iarna aceasta sovieticii au s'arbit în loc loa e disponibilitățile lor în efective — printre prizonieri au fost identificați tineri de 17—18 ani! Orașele satele, oșinele și fabricile din U. R. S. S. au fost golite de bărbați. Toți cei e în stare de a purta arme au fost asvărliți pe front pentru a umple golurile enorme. S'au organizat — elementul masculin

ne mai fiind îndestulător — înaltă de femei. Dar rezistența înverșunată a aliaților germani și români a măcinat și măcină fără răgăz aceste formidabile mase o-minești. Aceasta pînă cînd — după planuri stabilite cu precizie — eroicii apărători ai civilizației Europei vor porni peste hetacombele de cadavre rusești ofensivă lor care va prinde soarta barbariei asiatice.

Conducătorii

Sindicatul alimentar din București, trimiși în judecată pentru speculă

Mai mulți comercianți, membri ai Sindicatului Alimentar, s'au plîns că sunt nedreptățiți de conducătorii acestei asociații a lor și că la împărțirea rațiilor de carne, ulei și zahăr, li-se adaugă sume în plus peste prețul maxim, pe cari ei sunt nevoiți să le plătească, fiindcă altfel li-se refuză eliberarea alimentelor.

Sesizîndu-se de acest denunț, d. președinte Rămniceanu, titularul cabinetului 6, a purces la cercetări, ducîndu-se la hala Ghica într'o zi cînd se facea distribuția carnei și acolo a constatat că din ordinul conducătorilor Sindicatului, restauratorii primeau carne la rînd cu folei și picioare, iar pe nota eliberată de vînzător, sta scris „specialități”, cari desigur costau mai mult decît prețul carnei obișnuite, fiindcă prin acest cuvînt se înțelege numai mușchi, costițe și fleici.

Drept consecință magistratul anchetator a trimis în judecată instanțelor pentru reprimarea subotajului, pentru depășire de preț și fals în acte private, pe Iosif Răcaru, președintele Sindicatului Alimentar, pe Constantin Puțurcă, secretarul general, pe contabilul Ion Iancovici și pe măcelarul Ștefan Mătache.

Pentru celelalte capete de acuzare și anume vînzarea cu preț de speculă a uleiului și a zahărului, cercetările au rămas în continuare.

—XX—

ANUNȚ

Federația „CONSTANȚA” din județul Constanța, Str. Ion Bănescu No. 9, aduce la cunoștința celor interesați, următoarele:

1. A mutat depozitul de vînzare a sării în Str. Productelor (Obor), în Bulvardul Ferdinand No. 26 unde se vinde sarea în ticare și, dimineața și după masă.
2. Poședă de vînzare nucii — mari și foarte bune — la prețul de 110 lei kge, la sediul federației, Str. I. Bănescu No. 9.
3. Poședă de vînzare prune afumate — foarte bune — la prețul de 115 lei kge, la sediul federației, Str. I. Bănescu No. 9.
4. Poședă de vînzare, butoaie de lemn, în care s'au ținut ulei, în stare foarte bună, în capacitate de 180-200 litri, la prețul de 3500 lei bucata, la sediul federației Str. I. Bănescu No. 9 și la depozitul de ulei (magazinelor Banca Românească) Obor, Str. Productelor.
5. Poședă de vînzare mașini și unelte agricole.

Banca Federația Constanța

—XX—